
R03 ピックアップ問題 中学校社会⑤ 

R3年度 山梨県教育課程実施状況調査より改題 

  
 

明治時代の出来事について調べていた山本さんは、「1872年に山梨県で起こった大小切租

法廃止に反対する一揆について興味をもち、さらに調べ学習を進め、次の年表と文章を見つ

けた。これに関する(1)、(2)の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「数字で見る日本の 100年」第７版より作成） 

⑤ 歴史的分野 

近代の日本  【地租改正】 

    年     組     番 

名前 

年 できごと 

1873 ア 地租改正が行われる 

1877 イ 地租の税率が引き下げられる 

 
明治初期には、政府は江戸時代に引き続き、 年 Ａ 貢 を税の基本としていた。しかし、年表中の下線部ア

によって、①地価を基本とする地租に置き換えることにした。政府の税収が減らないように地租の税率を定めるなど

し た 明 治 政 府 の 経 済 政 策 は 、 士 族 や 農 民 の 生 活 を 困 窮 さ せ 、 各 地 で 反 乱 や 一 揆 を 発 生

させることとなった。そこで政府は、年表中の下線部イの対応をし、地価の 3％としていた地租の税率を、 

2.  Ｂ  5  ％とした。グラフは、この時期の②政府の租税収入の推移を示している。 

グラフ 政府の租税収入の推移 
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R03 ピックアップ問題 中学校社会⑤ 

R3年度 山梨県教育課程実施状況調査より改題 

 

(1) 文章中の 年 Ａ 貢 に当てはまる語句を書きなさい。 
 

 

   
(2) 文章中の下線部①を行った理由は何か、簡潔に書きなさい。 
 

 

 

(3) 文章中の 2.  Ｂ  5 に当てはまる数字を書きなさい。 
 

 

 

(4) 文章中の下線部②に関連して、グラフからどのようなことが読み取れるか、「総額」  

「地租による収入」という語句を使って、簡潔に書きなさい。 
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R03 ピックアップ問題 中学校社会⑤ 

R3年度 山梨県教育課程実施状況調査より改題 

(1) 文章中の 年 Ａ 貢 に当てはまる語句を書きなさい。 
 

年貢 

   
(2) 文章中の下線部①を行った理由は何か、簡潔に書きなさい。 
 

（例） 

収穫高に基づいて米で納めることを原則とする年

貢は収入が不安定だったため。 

 

(3) 文章中の 2.  Ｂ  5 に当てはまる数字を書きなさい。 
 

２．５ 

 

(4) 文章中の下線部②に関して、グラフからどのようなことが読み取れるか、「総額」  

「地租による収入」という語句を使って、簡潔に書きなさい。 
 

（例） 

 政府の租税収入の 総額 は、（地租の税率の引き下げ

から 15 年以内に）引き下げ前を上回ったが、 

地租による収入 は引き下げ前より少ないままである。 

 

  

 

 

 

 

 


